

## Секция «География»

### Экономико-географические аспекты развития сельского хозяйства в Ставропольском крае.

*Белисова Кристина Владиславовна*

*Студент*

*Ставропольский государственный университет, Географический факультет,*

*Ставрополь, Россия*

*E-mail: kristi\_belisova@mail.ru*

Вступление России во Всемирную торговую организацию и проблемы обеспечения продовольственной безопасности актуализирует вопросы развития сельского хозяйства в регионах России. Одним из ведущих сельскохозяйственных регионов является Ставропольский край.

Особенностью развития экономики Ставропольского края является аграрно-индустриальная направленность ее специализации. Отраслям агропромышленного комплекса принадлежит ведущее место как по числу занятых, так и в формировании валового регионального продукта. В его отраслях занято более 26% всех работающих в экономике края, в том числе в сельском хозяйстве - 21,5%. В структуре валового регионального продукта на их долю приходится около 19%, в том числе на сельское хозяйство 13,9% [2].

Растениеводство является главной отраслью сельского хозяйства Ставрополья. За период 1990-2008 гг. валовый сбор зерновых культур в крае увеличился практически на 30% с 6,2 до 8,6 млн. тонн. По другим культурам, наиболее высокими темпами выросло производство сахарной свеклы (в 2008 году на 176 % к уровню 1991 года), подсолнечника (на 125 %). Вместе с тем, отмечается снижение роли сельского хозяйства края в обеспечении населения таким видам продукции, как картофель, овощи, бахчи, плоды и виноград.

Однако, за последние 20 лет значительно ухудшилась ситуация в животноводстве края. Существенно сократилось поголовье сельскохозяйственных животных и птицы, уменьшились объемы, и изменилась структура производства животноводческой продукции. В 2010 году в сравнении с 1991 годом поголовье крупного рогатого скота, свиней, овец и коз сократилось почти на две трети, коров – в два раза, птицы – на 54,8 %.

По почвенно-климатическим и экономическим условиям в Ставропольском крае четко выделяются четыре зоны:

Первая – крайне засушливая, включает восточные районы края. Наиболее контрастным для данной зоны является Левокумский район, который является самым засушливым районом в крае.

В динамике развития сельского хозяйства в Левокумском районе валовой сбор зерна вырос с 2000 года почти в 3 раза. Сократился сбор винограда (с 18,6 тыс. тонн в 2000 году до 10,8 тыс. тонн в 2008 году). Однако район не перестает оставаться лидером по данному показателю. Что же касается животноводства, то здесь наблюдаются положительные тенденции. Наблюдается прирост поголовья крупного рогатого скота, овцы и птицы. Возрос показатель района в производстве шерсти (с 655 тонн в 2000 году до 1592 тонн в 2008 году). Основными направлениями специализации районов расположенных в данной зоне является овцеводство и зерновое хозяйство.

## *Конференция «Ломоносов 2012»*

Вторая зона – засушливая, наиболее крупная, занимает более 33% сельскохозяйственных угодий края. Она включает северные районы края.

Ключевым районом в этой зоне является Ипатовский район. Здесь наблюдается устойчивая тенденция к увеличению валовых сборов продукции по всем видам сельскохозяйственных культур. Так, показатели валового сбора зерна в 2000 году составляли 221,9 тыс. тонн, а в 2008 году уже 541,8 тыс. тонн[4]. Район является лидером в крае по сбору зерна.

Животноводство специализируется на мясомолочном скотоводстве и овцеводстве, однако, постоянные трудности в отраслях животноводства, даже при существующем уровне господдержки, не обеспечивают доходности традиционным отраслям сельскохозяйственного производства района - скотоводству и овцеводству. Таким образом, мы можем отнести рассматриваемую зону в зерново-подсолнечный, овцеводческо-скотоводческий район (тонкорунное овцеводство и мясомолочное животноводство).

Третья зона – неустойчивого увлажнения охватывает центральные районы края.

На примере Грачевского района рассмотрим специфику развития сельского хозяйства в данной зоне. В производстве валовой продукции зерна в районе произошёл значительный рост с 144,9 тыс. тонн в 2000 году до 272,7 тыс. тонн в 2008 году [4].

Основными производителями животноводческой продукции являются личные подсобные хозяйства – 94% от общего объема производства. Показатели животноводства в районе имеют стабильный характер. И развитие животноводческого кластера района является одним из базовых направлений развития сельского хозяйства, тем более с учетом того, что в прошлом именно оно являлось главной специализацией.

В целом, данная зона относится к районам зернового хозяйства с возделыванием технических культур (сахарной свеклы и подсолнечника) и с развитым молочно-мясным животноводством и птицеводством.

Четвертая – прикурортная зона (достаточного увлажнения) включает южные районы края.

Наиболее типичным для данной зоны является Георгиевский район. На его территории наблюдается устойчивое развитие, как растениеводства, так и животноводства. Наблюдаются рост показателей. В животноводческой отрасли района за последние годы окончательно завершился процесс переориентации района по двум основным направлениям – птицеводство и свиноводство [1].

Четвертая зона относится к пригородному овоще-садоводческому, молочно-животноводческому району, с преобладанием птицеводства яичного направления.

Выделив четыре сельскохозяйственных зоны, и изучив их специализацию, можно прийти к выводу, что сегодня агропромышленный комплекс края выполняет важнейшую стратегическую миссию – обеспечение продовольственной безопасности населения не только Ставропольского края, но и других регионов России.

Одна из целей развития сельского хозяйства в крае - достижение оптимального соотношения показателей растениеводства и животноводства: 60 процентов к 40 процентам. При правильном и рациональном использовании земельных ресурсов, сохранении и повышении плодородия почв, обновлении парка сельхозмашин, внедрении новых технологий в отрасли можно достичь уровня производства основных видов высококачественных продуктов питания, достаточного для полного самообеспечения населения края, с последующим выходом на региональные рынки по всем основным видам сель-

скохозяйственной продукции и продовольствия[3] .

### **Литература**

1. Схема территориального планирования Ставропольского края. Том 2. М., 2005. С. 45-66.
2. Министерство экономического развития Ставропольского края: <http://www.stavinvest.ru> (Стратегия социально-экономического развития Ставропольского края до 2020 года и на период до 2025 года).
3. Министерство сельского хозяйства Ставропольского края: <http://www.mshsk.ru> (Стратегия развития агропромышленного комплекса Ставропольского края до 2020 года).
4. Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Ставропольскому краю: [stavstat.ru](http://stavstat.ru).